

عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا وحنظلہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما نے افشاء راز تخمیر نہا کیا جس کی خبر اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کی سورۃ تحریم میں بتا کر توبہ دی ہے اور بعدہ اللہ تعالیٰ نے فعل کو ان کے بلنظ کفر تعمیر فرما کر مثال ان ہر دو بزرگواروں کی ساتھ زنان فوح و لوط علیہ السلام کے دی ہے جو دونوں کافر تھیں اور وہ دو

## الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

تر:

عدا:

س میں حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا اور حضرت حنظلہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما پر دو الزام قائم کیے گئے ہیں اور ان دونوں الزاموں کی نسبت قرآن میں نص صریح کے وجود کا دعویٰ کیا گیا ہے۔ ان دونوں بیبیوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے راز کو فاش کیا اور اس وجہ سے اللہ نے توبہ کا حکم نازل کیا تو جب تک ان کی توبہ قرآن سے ثابت نہ ہو۔ اس وقت تک قابل تسلیم نہیں۔ تعالیٰ نے ان دونوں بیبیوں کے فعل کی تعمیر بلنظ کفر کی ہے اور ان کی مثل زنان فوح اور لوط علیہ السلام کے ساتھ دی ہے۔ الزام اول دو وجہ سے مدفع ہے۔

ہیں ہے کہ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا اور حضرت حنظلہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا افشاء راز کیا بلکہ سورت تحریم میں پہلے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے اللہ تعالیٰ نے عتاب کے قالب میں خطاب فرمایا ہے کہ اپنی بیبیوں کی خاطر سے اللہ کی حلال کی ہوئی چیز کو حرام کیوں کرتے ہو؟

نہ... 1... سورۃ التحریم

یا صلی اللہ علیہ وسلم! تو کیوں حرام کرتا ہے جو اللہ نے تیرے لیے حلال کیا ہے؟ تو اپنی بیبیوں کی خوشی چاہتا ہے!

اس کو معاف بھی کر دیا اور فرمایا: وَاللّٰهُ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ (التحریم: 1)

ست پختے والا نایت رحم والا ہے! اس کے بعد جن بیبیوں نے افشاء راز کیا، جس کا علم صحیح قطعی اللہ ہی کو ہے کہ وہ فلاں فلاں بیبیاں تھیں ان کا ذکر مبہم فرمایا:

ذٰنِسْرَ الْفِئِيْلِ لِيْ نَيْسِرْ اَرْوَجْ خَدِيْثًا فَمَا تَبَّأَتْ يَہْ وَاظْهَرُ اللّٰهُ عَلَیْہِ... 2... سورۃ التحریم

بہ نبی نے اپنی کسی بیوی سے پوشیدہ طور پر کوئی بات کہی پھر جب اس (بیوی) نے اس بات کی خبر دی (اس کے بعد افشاء راز کرنے والی بیبیوں کو توبہ کی ہدایت فرمائی):

توبالی اللہ فقہ صفت ٹھو بنی... 3... سورۃ التحریم

کی طرف توبہ کرو (توبہ سے) کیوں کہ یقیناً تمہارے دل (من سے) بہت گئے ہیں)

س میں صلاح و مشورہ کی مدد سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو اذیت دوگی تو پھر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا مولا خود اللہ ہے اور جبرئیل علیہ السلام اور صلحائے مومنین اور گل فرشتے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے مددگار ہیں اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم اگر تم بیبیوں کو طلاق دے دیں گے تو اللہ تعالیٰ اس کے بدلے میں اچھی اچھی

کھا... 4... سورۃ التحریم

رتم اس کے خلاف ایک دوسرے کی مدد کرو تو یقیناً اللہ خود اس کا مددگار ہے اور جبرئیل اور صلحائے مومنین اور تمام فرشتے مددگار ہیں اس کا رب قریب ہے اگر وہ تمہیں طلاق دے دے کہ تمہارے بدلے اسے تم سے بہتر بیویاں دے دے جو اسلام والیاں توبہ کرنے عبادت کرنے والیاں روزہ رکھنے والی بیبیوں کو اگر حضرت طلاق دیتے تو بلاشک ان سے اچھی بیبیاں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو ملتی اور جب نہ قرآن سے اور نہ کسی ایسی حدیث سے جو اہل السنہ و الجماعت یا شیخہ کے یہاں مستحکم بہ جو یہ بات ثابت ہوئی کہ ان بیبیوں کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے طلاق دی خصوصاً حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا

آیت کریمہ:

بِئْسَ لِلظَّالِمِيْنَ وَالظَّالِمِيْنَ وَالظَّالِمِيْنَ وَالظَّالِمِيْنَ لِلظَّالِمِيْنَ... 5... سورۃ النور

وہ وسلم پر بعد واقعہ سورہ تحریم کے نازل ہوئی اور کسی نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر یہ آیت نازل نہ ہوئی جو شخص اس آیت کی تلاوت کے بعد ازواج مطہرات خصوصاً حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا پر یہ آیت کریمہ:

الَّذِيْ لَسْتُ مِنْ اٰنْسَا... 6... سورۃ النساء

کو نجات دلاؤ اور غیر تائب ہونے کا الزام دے گا، بلاشک و شبہ وہ شخص خبیث النفس اور بندہ ہوئی ہو جس کو گا۔

فت آیت کریمہ: اِنَّ تَتَّخِذُوْا اِلٰهَ

تاہل کرنے سے صاف ظاہر ہوا کہ اللہ نے خود توبہ کی ہدایت کی اور قبول توبہ اس شرط کی جزا مقدر فرمائی تو ضرور وہ حضرات تائب ہوئیں صراحتاً ان کی توبہ کے ذکر کرنے کی کلام میں کوئی حاجت نہ تھی (وَالَّذِينَ يَتُوبُونَ) وغیرہ توفیق ہے کہ بلاشبہ ان کی توبہ مقبول ہو کر مراتب و مدارج علیا سے سرفراز ہوئیں۔

ان میں حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا اور حضرت حفصہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے ذکر صریح سے قرآن ساکت ہے بلکہ ان حضرات کی طرف اشارہ راز کی نسبت صریح صرف حدیث کے رو سے کی جاتی ہے توجہ حدیث سے ان بیبیوں کا تعین قابل تسلیم سمجھا گیا تو پھر حدیثوں سے اور قابل اعتبار کیوں نہیں سمجھا جا۔

صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی بیبیوں کو طلاق دی ہے حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس خبر کو سن کر نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا نہیں۔ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے عرض کی کہ لوگوں نے مشہور کر دیا ہے توجہ کہ وہیں کہ یہ بات غلط مشہور ہوئی ہے۔ آپ

ﷺ... ۸۳... سورۃ النساء

اور جب ان کے پاس ان یا خوف کا کوئی معاملہ آتا ہے اسے مشہور کر دیتے ہیں اور اگر وہ اسے رسول کی طرف اور اپنے حکم دینے والوں کی طرف لوٹاتے تو وہ لوگ اسے ضرور جان لیتے جو ان میں سے اس کا اصل مطلب نکالتے ہیں (نازل ہوئی۔)

حدیث میں سورت تحریم کے نزول کا واقعہ مروی ہے کہ جب آیت کریمہ:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّبِعُوا هَذِهِ السُّبُلَ الَّتِي كَفَرُوا بِهَا لَعَنَ اللَّهُ مَن تَبِعَهَا إِنَّ ذَلِيلًا كَانَ مَقَرُّهَا وَإِنَّهَا تُجْزَىٰ جَزَاءً عَن تَبِعِهَا ۗ سُوْرَةُ الاحزاب

نزل ہوئی یعنی اسے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اپنی بیبیوں سے کہ دو اگر تم دنیا اور اس کی زینت چاہتی ہو تو ہم تم کو مال و متاع دیں اور اسی طرح سے تم کو رخصت کریں اور اگر تم اللہ اور اس کے رسول اور آخرت کا گھر چاہتی ہو تو تم مہنت میں سے ہو اور بے شک اللہ نے مہنت کے لیے بہت بڑا ثواب مہیا کیا ہے

اللہ علیہ وسلم نے حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو پڑھ کر سنا۔ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے عرض کی کہ ہم نے اللہ اور اس کے رسول اور آخرت کا گھر قبول کیا پھر اور بیبیوں سے بھی آیت کریمہ تلاوت کرنے کے بعد یہی جواب ملا میں جب ازواج مطہرات رضوان اللہ عنہن اجمعین خصوصاً جن کا زوجیت

نُؤْتِيَا أَجْرًا مِّمَّنْ عَمِلْنَ وَأَكْثَمَ نَأْمًا رِزْقًا كَرِيمًا... ۲۱... سورۃ الاحزاب

م اس کا اجر دو بار دیں گے اور ہم نے ان کے لیے باعزت رزق تیار کر رکھا ہے) اور مشرف بہ آیت کریمہ:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّبِعُوا هَذِهِ السُّبُلَ الَّتِي كَفَرُوا بِهَا لَعَنَ اللَّهُ مَن تَبِعَهَا إِنَّ ذَلِيلًا كَانَ مَقَرُّهَا وَإِنَّهَا تُجْزَىٰ جَزَاءً عَن تَبِعِهَا ۗ سُوْرَةُ الاحزاب

ابتنا ہے کہ تم سے گندگی دور کر دے اسے گھر والو اور تمہیں پاک کر دے خوب پاک کرنا) میں اور انہوں نے دنیا اور زینت دنیا پر لالت مار کر اللہ اور رسول اور آخرت کو اختیار کیا ہے اور

فَإِنَّ اللَّهَ أَكْبَرُ ۗ سُوْرَةُ الاحزاب

میں سے نیکی کرنے والیوں کے لیے بہت بڑا اجر تیار کر رکھا ہے)

کی خلعت پہنتی ہے تو اس سے زیادہ ان کی قبولیت تو ہوا ورنہ ان کے محض ہونے کا ثبوت قرآن و حدیث سے اور کیا ہوگا؟

م کی بیبیوں کو غیر تائب یا غیر محسنہ سمجھے لاریب خسر الدنیا والاخرۃ ہوگا۔ اگر ان بیبیوں سے دل سے اللہ اور رسول و آخرت کو اختیار نہ کیا ہوتا یا کسی فاضلہ مہینہ کی معاذ اللہ حضرت کی زندگی میں مرتب ہوئی تو ضرور اللہ تعالیٰ ان کے حال کی خبر اپنے رسول کو دیتا اور ان بیبیوں کو اپنے رسول کی صحبت سے

ڈانٹنے معاذ اللہ کسی فاضلہ مہینہ کا ارتکاب کیا اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی زوجیت سے اس کو نکال دیا یعنی طلاق دے دی اس وقت تک خیالات باطلہ ایسی مقدس بیبیوں کی نسبت ظاہر کرنا سخت جہالت ہے۔

افسوس ہزار افسوس کہ خیالات باطلہ اور توہمات رکیکے برابر کی اگر طرف برائیوں کا انتساب کیا جائے ہاتے اتنا بھی بیخبر کا لحاظ نہیں کہ بیخبر کی بیبیوں کی شان میں یہ تمت تراشیاں اور اپنے حقیقی عیوب کا تذکرہ اگر کسی سے سنیں تو اس کی جان کے دشمن ہو جائیں نعوذ باللہ من الجمل والحمق والکفر الازہم جانی

نے کسی جگہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی کسی بی بی کے کسی فعل کو باہظ کفر تعبیر نہیں کیا اور نہ کسی بی بی کی مثال زمان فوج و لوط علیہ السلام کے ساتھ دی ہے اور بعض بیبیوں نے جو افشاء راز کیا وہ کوئی ایسے امر سے متعلق ہی نہ تھا۔

یہی تھی جو حدیثوں سے سنی و شیعہ دونوں کے یہاں ثابت ہے کہ حضرت حفصہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا اذن لے کر باپ کے گھر کسی ضرورت سے گئی ہوئی تھیں اور ان کی غیبت میں ان کے فراموش پر نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ماریہ قبیلہ اپنی لونڈی کی عزت افزائی کی۔ اسی دوران میں حضرت حفصہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا ہا

علم نے حضرت حفصہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی خاطر سے فرمایا کہ ہم نے ماریہ قبیلہ کو حرام کر لیا۔ اس کو کسی پر ظاہر نہ کرنا جس پر آیت کریمہ نازل ہوئی:

الْبَغْيُ ظُلْمٌ قَرِيبٌ... ۱... سورۃ القدریم

مقاتلے عنانے کمال مسرت سے اور محضتاً اس جہلت کے جو عورتوں میں ہوتی ہے حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے کہہ دیا کہ حضرت ماریہ کو اپنے اوپر حرام کر لیا اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے منہ کرنے کو دنیا کے امور سے سمجھ کر اس کی اطاعت ضروری نہ سمجھا۔ یہ قصور فہم ہوا۔

رعلیہ وسلم کو رنج ہوا لہذا اللہ تعالیٰ نے توبہ کی ہدایت فرمائی اور تہہ پکی۔ بعض روایت میں وہ رازیوں مروی ہے کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم بعض ازواج کے یہاں شہدیا کرتے تھے اور بیبیوں پر یہ شاق گزارا تو صلاح کر کے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے ان لوگوں نے یہ بات کہی کہ آپ کے پاس سے

ت جو ظاہر کی گئی اس کو بیبیوں نے امور میں سے نہ سمجھا اور یہ نہ سوچا کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی بات ظاہر کر دینے میں اگر حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو رنج و اذیت ہوگی تو اللہ کا عتاب ہوگا۔ گویا توفیق و حظیر ہے بات محبوب رب قدر کی ہے۔ آخر اللہ تعالیٰ کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی اذیت جو اس

یا: معلوم ہو کہ شاید یہ سائل نے تمہیں آیت کریمہ:

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَا تَتَّبِعُوْا السُّبُوْحَةَ الَّتِيْ كَفَرُوْا بِهَا لَعَنَ اللّٰهُ مَن تَبِعَهَا ۗ سُوْرَةُ الاحزاب

لوگوں کے لیے جنہوں نے کفر کیا فوج کی بیوی اور لوط کی بیوی کی مثال بیان کی وہ ہمارے بندوں میں سے دو نیک بندوں کے نکاح میں تھیں) سے سمجھا ہے کہ یہ آیت بھی اول سورۃ القدریم میں ہے اور اس میں بھی نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی عورتوں سے سخت ہے لہذا

بین کفر و"

معاذ اللہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ازواج طیبات کو اور ان کے فعل کو ممبر بخیر سمجھنا ان کی مثال امراۃ فوج و لوط کے ساتھ دی نعوذ باللہ من ذلک۔ حالانکہ ساگر اگراں اس قدر بھی خیال کرتا کہ یہ آیت آخر سورۃ القدریم میں ہے:

اِنَّ الْعُقُبٰى لَیُّ لِعَضِّ اُرْوٰجٍ... ۳... سورۃ الاحزاب

اول سورۃ میں ہے درمیان میں اور امر و سخت ہے تو اس کا ذہن اس سوال کی طرف نہ جانا اور ذی فہم پر تو یہ امر بخیر مستحکم ہے کہ:





[3]- صحیح البخاری رقم الحدیث (2937)

[4]- صحیح مسلم رقم الحدیث (2905)

[5]- صحیح البخاری رقم الحدیث (6680) (2905)

[6]- ارشاد الساری للقططانی (198/5)

[7]- صحیح البخاری رقم الحدیث (9681)

[8]- ارشاد الساری (19/189)

[9]- (144) (144)

ذما غزدي والله اعلم بالصواب

فتاویٰ علمائے حدیث